

台州夯实市域社会治理现代化底座

党建统领,推动“全科网格”向“智治网格”迭代



网格员走家串户

(上接1版)

一张“主动作为”的智治之网

在推进网格智治中,数字化应用平台只是物理平台,要让数字底座真正发挥作用、实现源头治理,离不开网格员履职能力的提升和全民参与的积极性。这也是路桥区打造“全科网格员能力素质系统性提升应用”的注脚。

该应用是2021年度全省数字赋能社会治理现代化场景应用揭榜认领项目。

路桥区委政法委副书记李贲介绍,原先对网格员都是基本的任务考核,新系统建成后,对网格员入职初评、培训、履职等各环节进行客观科学赋分,并以此为依据,评定专职网格员的能力素质,形成相应等级,“网格员的薪酬也



网格员配合警方工作

与等级挂钩”。同时,系统对网格员能力素质精细描绘,将符合要求的网格员纳入人才库,并对部门单位有人才需求的进行推送。

像路桥一样,近年来,为解决网格团队能力素质无法匹配、网格员队伍不稳定等问题,台州建立了市县乡三级网格业务培训体系,提高实战实操能力;同时,建设网格员名家工作室,开展网格员星级评定等活动,出台选拔优秀专职网格员定向招录等激励措施,培育具有职业自豪感、工作荣誉感、团队归属感、充满幸福感的网格文化。

一张“一呼百应”的组织之网

近日,路桥金清镇沙头郭村因防疫需要,紧急开展全员核酸检测,3个网格党小组“闻令而动”,10个微网格团



智慧金清大屏

队全员就位,自通告发出后不到半小时就完成了全村发动工作。沙头郭村党总支书记林丽华说:“网格党组织建起来后,网格力量更充实了、工作更顺畅、效率更高了。”

欲筑室者,先治其基。近年来,为解决基层党组织作用发挥有限等问题,台州在完善党员和网格员“双进入、双培育”机制基础上,坚持网格党组织设置调整与网格设置调整同步进行、同步到位,全覆盖建立网格党组织,形成“乡镇(街道)党(工)委一村(社区)党组织—网格党组织”架构,强化党建统领网络智治。

目前,全市共有网格党支部9677个、网格党小组4712个。

台州市社会治安综合治理中心主任彭浩介绍说,“我们优先推选有威望、有热情、有能力的居民党员担任微网格长,并深化党员联系户机制,形成党建引领网络智治新格局,激发社区治理内生动力。”

“白衬衫”当片儿警3年,他写的3封信藏着“停不下来”的秘密

(上接1版)

辖区正在拆迁,总是东家水管断、西家门房松。“我让女儿帮我网上买了一个130多元的万能工具箱。”小时候做过泥瓦工的陈飞,就在给老房子“敲敲打打”中,敲掉了和老百姓的距离,打开了基层工作的局面,甚至还有了一些“粉丝”,老管父子就是其中之一。

前几天半夜11点,陈飞在睡梦中接到老管的电话,“我儿子又喝多了……”陈飞一直保持着部队养成的作息习惯,晚上10点睡、早上5点醒,“但既然对老百姓作出过承诺,就不能冷冰冰地和别人说‘我睡了’。”

实际上,老管父子如今已经搬出“飞哥”的辖区,但他们还是“认”陈飞。这对父子,在陈飞刚来辖区时,就认识了。父子两人脾气都爆,儿子不上班在家,常常因为琐事和父亲吵架甚至大打出手,哪怕村书记来都不顶用。可如今,只要是“飞哥”的话,小管都听得进去,还找了一份快递小哥的工作。“唯一不好的是,喝了酒还是会吵架,慢慢来吧……”陈飞立即起床去了现场。

“老百姓认可你,不是听你说,而是看你做。”于是,陈飞原本承诺用来陪家人的时间,都花在了一个个“小管”身上。

对母亲: “今年过年又不能回来陪您了”

“亲爱的妈妈,今年又不能回家陪您过年了。您常说,自古忠孝无双全,对党的忠,就是对妈妈最好的孝。大年三十,我准备和外地的种粮大户一起过……”

——摘自陈飞2022年1月26日写给母亲的信
安徽人谢元先,就是和陈飞一起过年的种粮大户之一。他来湖州包地种粮已有6年,说起“飞哥”,他有着说不完的故事。

“那次台风‘烟花’来袭,我们十几个种粮大户,都愁得不知道该怎么办。”谢元先回忆,他们有的肥料浸了水,有的蔬菜大棚进了风,塑料布被刮坏了并掀了起来……“就在我们抢救的时候,‘飞哥’带着同事们冒雨赶来。那一刻,我们就像见到了亲人。”

挪肥料、移阵地,人人出力;盖棚布、拉绳子、人人动手。最后,在大家的齐心努力下,肥料转移好了、大棚加固好了,在场的种粮户们都松了口气,“飞哥,你们快回去换件衣服吧!”

谢元先一家之前居住的是很破的房子,还电线乱拉,陈飞自己掏钱帮忙进行了修缮;农忙的时候,老谢又不小心掉了手机,也是陈飞帮他找了回来……这样的小故事,每个种粮大户都能说出一二。

“我们家孩子上学问题,也全靠飞哥帮忙。”今年,和种粮大户们吃过年三十“团圆饭”没多久后,陈飞发现,谢元先似乎有心事,一问,原来他们的孩子到湖州上学需插班就读,但是两地教材不同,担心孩子不能适应,找学校一事就搁置下来,成了谢元先夫妻俩的一块心病。

说者无心听者有意,此后一段时间,陈飞与相关部门几次沟通协商,最终在程序完善、条件允许的情况下,小谢顺利就读,解决了上学难题。

“长大之后,我也要像陈飞叔叔一样,当一名人民警察!”小谢说。

对党组织: “组织的信任高于一切”

“我是陈飞,一名有着33年党龄的老党员,同时也是一名人民警察。一路走来,我把党组织对我的信任看得高于一切……”

——摘自陈飞2022年7月1日写给党组织的信

2021年11月,外地货车司机赵师傅因运输问题与平台方、收货方产生了纠纷。陈飞得知情况后赶到现场,在寒风中站了2个多小时,让原本互不相让的三方最终握手言和。返程之际,陈飞又自掏腰包为货车司机买了食物,还给了对方200元作为路费。

回去之后,这名司机给陈飞发来信息,“这趟收获到了一份人间真情,不虚此行。”让陈飞没有想到的是,司机还专门写了封感谢信寄到省公安厅,“在我心中,陈飞警官代表了浙江民警的形象。”

“我不能让一个外地来湖州办事的人带着遗憾和不满的情绪离开,这既是我的职责,也是初心使命。”其实,在陈飞的手机通讯录、微信好友里,保存了很多像赵师傅这样,曾经他帮助过的人的联系方式。

曾经有一名女子,手抱幼童准备跳河轻生,陈飞一个箭步抱下二人,后脑勺撞出了一道3厘米的伤口,血流不止。女子被救后,陈飞又上门细心开导,还互加好友。

上海的文师傅走失15天,可能来到了杨家埠,家人着急不已。陈飞和同事经过彻夜“拉网式”寻找,终于在一文



台风期间给种粮大户帮忙



帮助夫货车司机

化长廊里找到文师傅。看到民警来了,身体已到极限的文师傅哽咽不已,一定要留下陈飞的联系方式。

……
陈飞加了很多人的微信,却独独拒绝了小管的好友申请。“你酗酒、打父亲,在我看来算不上一个好人,你没有资格加我微信。”为此,小管足足努力了近一年,尝试找工作、少喝酒,终于在不久前,成功成为“飞哥”的微信好友。

今年“七一”,陈飞一笔一划郑重写下,“我因为有了党的教育才拥有今天幸福的生活,我也要在我的日常工作中,把党的温暖送到千家万户,让党的光辉照亮更多人。我感到这样做很有意义、很有价值!”